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ЗАСТОСУВАННЯ ІНФОРМАЦІЙНО-КОМУНІКАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ НАВЧАННЯ  
НА УРОКАХ ФІЗИКИ  

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. У сучасній системі освіти не обійтися 
без інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ), 
завдяки яким вчитель має змогу створення 
сучасного навчально-виховного середовища. Це 
відбувається завдяки оновленню матеріально-
технічної бази процесу навчання, розвитку 
інформаційного та технічного середовища у світі. 
Процес інформатизації охопив всі сторони життя, а 
також,  освітнього процесу, в якому освіта – 
інформаційний процес. У зв’язку з цим, 
застосування сучасних технологій навчання із 
використанням комп’ютера є важливим. Тому, 
актуальним є використання сучасних інформаційно-
комунікаційних технологій в навчально-виховному 
процесі, зокрема, на уроках фізики. 

Мета статті. Розглянути особливості 
використання інформаційно-комунікаційних 
технологій навчання у процесі вивчення фізики. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Провідні педагоги сучасності вказують на 
актуальність та важливість використання сучасних 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання 
на уроках фізики як в основній так і в старшій школі 
[2; 7; 10; 11].  

Зокрема, С.П. Величко [3] вважає, що 
використання електронних навчальних посібників 
надає можливість візуалізації фізичних явищ та 
процесів, залученню учнів до пізнання під час 
виконання інтерактивних вправ та творчих завдань, 
комп’ютерного моделювання процесів. 

Адже, зі стрімким розвитком суспільства, 
зростанням застосування знань обсяги 
інформаційних ресурсів також зростають, а 
інформаційні ресурси складаються з безлічі 
характерних особливостей, які є невичерпними. 

Проблемами застосування інформаційних 
технологій у навчальному процесі займаються 
провідні вчені Жалдак М. І., Лапінський В. В., 
Шут М. І. [6], Яшанов С. М. [12], Білоусова Л. І. [1] та 
інші. Це стосується проблем комплексного 
використання комп'ютерних засобів навчання, яке 
полягає у здатності вчителя активізувати мислення 
учнів у процесі проблемно-діяльнісного навчання 
[4]. 

Застосування інноваційних інформаційних 
технологій є невід’ємною частиною розвитку 
суспільство. Невід’ємною частиною навчання стали 
засоби інформаційно-комунікаційних технологій, за 
допомогою яких інформація та знання отримуються 
на якіснішому рівні [5]. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Інформаційно-комунікаційні технології тепер 
трансформують практично всі сфери життя людини 
та впливають на формування нових потреб 
навчального процесу, творче пізнання, надають 
можливість самоосвіти. Традиційне навчання 
поступово замінюються інноваційними освітніми 
технологіями, спрямованими на формування знань, 
умінь з урахуванням сучасних вимог суспільства. У 
зв’язку з цим відбуваються зміни цілей та завдань 
сучасної освіти. 

Використання сучасних інформаційних 
технологій створює можливості учителю на уроках 
фізики значно впливати яка формування в учня 
компетенцію застосування інформаційних 
технологій для майбутнього процесу навчання в 
навчальних закладах та після його закінчення. 
Застосування нових інформаційних технологій 
впливають на зростання ефективності навчання та їх 
самостійної роботи, розвитку творчих здібностей, 
набування професійних навичок, які надають 
можливість створення та реалізації удосконалених 
форм і методів навчання. 

Комп'ютерні (нові інформаційні) технології 
навчання є процесом підготовки та передавання 
інформації тим, кого навчають за допомогою засобу 
здійснення яких є комп'ютер [8]. 

Основними завданнями застосування 
інформаційно-комунікаційних технологій навчання 
на уроках фізики є:  

– використання ІКТ як наочного засобу 
навчання; 

– забезпечення зворотного зв’язку в 
навчальному процесі між вчителем та учнями; 

– проведення практичних та лабораторних 
занять за допомогою засобів ІКТ; 

– моделювання процесів та явищ, які 
вивчаються на уроках фізики; 

– створення умов для індивідуалізації 
навчання учнів;  

– можливість пошуку наукової інформації в 
мережі Інтернет та застосування хмарних 
технологій  з використанням доступу до 
комп’ютерних ресурсів сервера, програмного 
забезпечення як онлайн-сервіса. 

У процесі підготовки до уроку фізики з 
використанням ІКТ вчителем заздалегідь повинен 
бути складений план уроку згідно з його цілями. 
Слід звернути увагу на те, що комп'ютер є лише 
доповняльним засобом вивчення предмету і ні в 
якому разі не замінює вчителя.  

Під час вивчення фізики комп'ютер виконує 
функції, представлені на рис. 1. 
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Рис. 1. Функції застосування комп'ютера під час вивчення фізики 
 

Розглянемо сучасні інформаційно-
комунікаційні технологій навчання. До них можна 
віднести: мережу Інтернет технологій, 
мультимедійні програмні засоби, спеціалізоване  
 

програмне забезпечення, електронні посібники та 
підручники, система дистанційного навчання. 

Області застосування інформаційно-
комунікаційні технологій навчання на уроках фізики 
представлено на рис. 2. 

 

 
Рис. 2. Області застосування інформаційно-комунікаційні технологій навчання на уроках фізики 

 
Застосування інформаційно-комунікаційні 

технологій навчання на уроках фізики надає 
можливість не тільки опрацьовувати теоретичний 
матеріал, вивчати фізичні явища та процеси, а й 

розв’язувати графічні задачі, проводити контроль 
якості знань учнів з фізики, зокрема, оцінити 
динаміку зростання знань з фізики учнів. 

Застосування ІКТ на 
уроках фізики 

Комп’ютерні 
фізичні 

лабораторії 

Комп’ютерні 
фізичні 

практикуми 

Розв’язування задач з фізики 

засобами ІКТ 

(Excel, MATLAB, LabVIEW) 

Комп’ютерна демонстрація 
дослідів та неспостережува-

них явищ з фізики 

Комп’ютерний 
контроль знань з 

фізики 

Використання Інтернет-мережі та 
хмарних технології для розширення 

фізичної картини світу 

 

  

ФУНКЦІЇ ЗАСТОСУВАННЯ КОМП’ЮТЕРА ПІД 
ЧАС ВИВЧЕННЯ ФІЗИКИ 

Педагогічні функції 
(для вчителя) 

Інструментальні функції Пізнавальні функції 
(для учня) 

- джерело інформації; 

- наочний посібник; 
- тренажер; 

- засіб діагностики і 
контролю 

- засіб створення 
теоретичного матеріалу 
та їх зберігання; 

- графічний редактор; 
- засіб підготовки 

виступів, виконання 
творчих завдань; 

- обчислювальна машина 
великих можливостей 

- засіб розширення 
світогляду предмету; 

- зберігання матеріалу 
предмету; 

- застосування графічного 
редактора для 
розв’язування графічних 
задач; 

- засіб виконання завдань 
для самостійної роботи 
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Практика показує, що найбільш поширенішою 
програмою для роботи з електронними таблицями 
Microsoft Excel використовують у процесі 
розв’язання графічних задач з фізики [15], для 
проведення великих обчислень можна застосувати 
систему комп'ютерної алгебри з класу систем 
автоматизованого проектування Mathсad [13], а для 
розв’язання та побудови графіків залежностей величин 
можна використовувати пакет прикладних програм 
для числового аналізу MATLAB [14] та інші. У 
наведених програмних продуктах включено багато 
функцій, які легко можуть бути використані у 
процесі аналізу даних. За допомогою них можна 
автоматично будувати графіки задаючи їх 

параметри. Таким чином, знання фізики та 
використання вищевказаних програмних продуктів 
значно полегшує процес побудови графіків, 
збільшує продуктивність навчання, створює 
можливості економії часу уроку для розв’язування 
графічних задач з фізики. 

Для побудови, наприклад, графіка залежності 
сили струму І від напруги U можна застосовувати 
різні програмні продукти. З цією метою створюється 
таблиця експериментальних або аналітичних даних, 
за якою автоматично будується графік.  

На рисунку 3 показано графік даної залежності 
побудований у програмі Microsoft Excel.  

 

 
Рис. 3. Графік залежності сили струму від напруги, побудований 

за допомогою програми Microsoft Excel 
 

Той самий графік залежності сили струму І 
від напруги U , представлений на рис. 4, 
побудований за допомогою Mathcad. Для цього 

спочатку вказуються змінні, тобто діапазон значень 
сили струму І, напруги U, опору R. Надалі 
записують аналітичну залежність та будують графік. 

а) 
графік в декартовій            б) графік в полярній          в) графік в тривимірному 

системі координат;            системі координат;             просторі 
Рис. 4. Графік залежності сили струму від напруги, побудований  

за допомогою програми Mathcad (а), б), в)) 
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Також, побудову вищевказаного графіка 
залежності сили струму І від напруги U можна 

 здійснити за допомогою програми MATLAB 
(рис. 5). 

 

 
Рис. 5. Графік залежності сили струму від напруги, побудований  

за допомогою програми MATLAB 
 

Отже, у процесі вивчення фізики в школі 
велике значення має застосування інформаційно-
комунікаційні технологій навчання, що надає 
можливість не тільки опрацьовувати теоретичний 
матеріал, вивчати фізичні явища та процеси, а й 
розв’язувати фізичні задачі, проводити контроль 
якості знань учнів з фізики. Для розв’язування задач 
з фізики можна використовувати такі програмні 
засоби: програма для роботи з електронними 
таблицями Microsoft Excel, система комп'ютерної 
алгебри з класу систем автоматизованого 
проектування Mathсad, пакет прикладних програм 
для числового аналізу MATLAB, тощо. 
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ДІАГНОСТИКА СФОРМОВАНОСТІ ПОЛІТЕХНІЧНОГО СКЛАДНИКА ПРЕДМЕТНОЇ 
КОМПЕТЕНТНОСТІ УЧНІВ ОСНОВНОЇ ШКОЛИ З ФІЗИКИ 

 
Постановка та обґрунтування актуальності 

проблеми. Тенденції розвитку сучасного 
суспільства, швидка інтеграція в європейську 
економічну й політичну спільноту багато в чому 
змінили вимоги до підростаючого покоління. За 
експертними прогнозами, у 2020 році найбільш 
затребуваними на ринку праці будуть вміння 
навчатися впродовж життя, критично мислити, 
ставити цілі та досягати їх, працювати в команді, 
спілкуватися в багатокультурному середовищі.  

Проте, як показують результати моніторингу 
ринку праці, освітньо-кваліфікаційний потенціал 
суспільства в політехнічному напрямку не 
відповідає його запитам. Це негативно позначається 
на якості трудових ресурсів і призводить до того, що 
багато фахівців потребують підвищення кваліфікації 
й не є конкурентноздатними на сучасному ринку 
праці, оскільки самостійно не в змозі навчитись 
використовувати сучасну техніку на виробництві. 
Однією з причин цієї проблеми є недостатній рівень 
політехнічної освіти школярів. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання політехнічної освіти активно 
висвітлювалося і обговорювалося у фаховій 

літературі у ХХ столітті. Багатьма дослідниками 
(Л. Ю. Благодаренко, М. І. Садовий, М. І. Шут, 
В. П. Вовкотруб та ін.)  зазначалось, що суть 
політехнічного навчання на уроках фізики в тому, 
що учні одержують знання про фізичні основи 
виробництва [1; 2; 7]. У різного роду методичній 
літературі [6; 8] рекомендувалося використовувати 
на уроках фізики форми, методи і прийоми 
навчання, спрямовані на підготовку учнів до 
практичної діяльності на виробництві. 

Сучасний стан розвитку суспільства, 
виробництва і освіти актуалізував проблему 
формування політехнічних знань, умінь і навичок. 
Одним із шляхів вирішення зазначеної проблеми є 
впровадження в освітню практику відповідної 
методики формування політехнічного складника 
предметної компетентності учнів з фізики. Завдання 
такої методики полягають у тому, щоб на основі 
вивчення соціально-економічного запиту щодо 
підготовки молоді та дослідження основних 
напрямків і тенденцій розвитку політехнічної освіти 
виявити зв’язки між загальними цілями навчання 
фізики в школі та  комплексом засобів спрямованих 
на формування якостей особистості, які дозволяють 
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